
Mint gyászol a magyar1 zsidóság
«És keseregni fognak fölötte, mint keseregnek az egyetlen fölött

És nagy lesz a gy ász

És gyászolni fog az egész ország, gyászolni külön-külön minden család. *
(Zacharias 12. f. 10. 11. 11. v.)

Oly nagy, oly bensõ és oly kimondhatat-
lanul mély a gyász az egész magyar hazában !
— Mert nem a letûnt jövõ t, nem az oly hirte-
len kettészakadt drága életet, nem a lánglelkü ,
nagy és dicsõ uralkodásra hivatottnak látszott
trónörököst siratju k csak ; de kesergünk a szive
közepén talált atya fölött is, ki mindnyájunkna k
oly anny ira drága, oly végtelenül szeretett és
tisztelt atyánk. Sirunk és szivünk sajog a leg-
nemesebb, a legjobb és a leghûbb embert ért
szörnyû csapás fölött. Elképzeljük a sebet , me-
lyet az anny i nemes erénynyel és fényes tulaj-
donnal ékesített,, egyetlen és oly kiváló fiának erõ-
szakos halála szivén ejtett, és mi is magunkévá
tesszük határtalan fájdalmát , magunkévá gyó-
gyithatlan sebét. Sirunk , midõn az õ nagy lelke
visszafojtj a könyeit , és jaj szóval kesergünk,, mi-
dõn ö szótlanul és fenséges megadással viseli
a rettenetes terhet.

Es lehet-e csodálkozni azon, hogy a zsidó-
ság nagyobb részt vesz ki magának e gyászból
és fájd alomból , mint bármel y lelekezet ? Ferenc/,

*

József nekünk több, mint bármely felekezetnek ;
Ferencz József nekünk nemcsak urunk , királ yunk ,
Ferencz József nekünk j óltevõnk is. Érte száll-
nak égre legforróbb imáink , övé szivünk egész
hálája. Az ó uralkodása alatt nyertük vissza ,
mitõl sötét századok megfosztottak : legdrágább
kincsünket ; szabadságunkat , egyenjogúsításunkat.

Édes hazánkkal együtt veszítettük és gyá-
szoljuk jövõnk reményét , de imádva szeretett
királyunk fájdalmából nagyobb és intensivebb
részt veszünk ki magunknak , mint bárki. . •

Innen magyarázható az a mély gyász és
kesergés, mely felekezetünkön annyira erõt vett , és
innen az a páratlan egyetértés, melylyel a zsidó
hitközségek imaházaikat a fájd almas gyásznak
szentelték.

Nincs zsidó imaház széles e hazában, mel y-
ben a szivek mélyébõl forró ima ne szállna a
királyok királyának trónja elé : Adj oh örökkévaló,
mindenható Isten, adj vigaszt hón szeretett, nemes
és jó ságos királyunk — ah — oly iszonyatosan
megsebzett szivének !

*
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A sürü tömegek, melyek f. hó 5-én, a nagy
gyász napj án , délután 4 ófa táj t a dohány-
utezai nagy zsidótemplom udvarából az utczára
tódultak, nem a gyász-istenitisztelet végét jelen-
tették. Kezdetét sem vette még akkor. De a
rengeteg imaház már anny ira megtelt volt, mint
még soha azelõtt, ugy, hogy a késõbben érkezõknek vissza
kellett f ordulniok. A kik bej utottak , remegve
nézték a karzatokat , melyeken ember ember há-
tán állt, oly sürüen összezsúfolva, hogy sze-
rencsétlenségtõl kezdettek tartani. A temp lom azon-
ban, mely ez alkalommal legalább is tízezer em-
bert foglalt magában , kiállotta a súlyos próbát.
A mély gyászt öltött gyönyörû imaház a leg-
felsõbb karzat minden zugáig ki volt vilá gítva ; a
sulchan elõtti fal , a sok száz lámpa , a szószékek,
az oltár és a szentszekrény sürü fekete lepelbe
burkolvák és a közönség legnagyobb része, ki-
váltképen a karzaton levõ hölgyek szintén feke-
tébe öltözvék.

A hitközség elöljárósá ga méltón kezdette
meg a napot. 9 órától 3 óráig hivatalos helyi-
ségében 2000 frtot osztott szét a jelentkezõ sze-
gényék közt, indulva felséges királyunknak egy
gálicziai város kérdésére adott ama nagylelkû
válasza után , hogy a legszebb koszorút a drága
halott koporsój ára akkor teszik, ha az erre szánt
költséggel megszorult embertársaikon segítenek.

A templomban együtt volt az elöljáróság,
a választmány és a képviselõtestület ; együtt lát-
tuk a zsidó törvény hozókat, két kúriai birót, a
zsidó egyetemi és közé piskolai tanárokat , a
zsidóhitü konzulokat , a hittanári és tanitói kart ,
a szeminárium tanárait és növendékeit , és 27
j ótékony és közmûvelõdési egy let küldöttsé geit.
A karzaton a j ótékonyságban párj át ritkító pesti
zsidó nõegylet maj dnem összes tagjai j elentek
meg. Alant az elsõ sorokban zsidó katonatisztek
és altisztek és egy csapat honvéd-katona fog lal
helyet.

Az 500 gázláng daczára köd látszott bo-
rulni a közönségre, köd , mely a szivekre nehe-
zedett. Friedmann Mór , a modern zsidó templomi
ének e nagymestere, élén a 40 fõbõl álló kitûnõ
karnak szivet megrendítõ módon énekelte a Haz-
kára imáj át, melylyel a gyászistentisztelet kezdetét
vette. A 16. zsoltár eléneklése után Dr. Kohn
Sámuel rabbi , oly mélységes csend közepette,
mintha a templom üres lett volna , lépett a szó-
székre , hogy elmondj a az alább következõ be-
szédet, melyet nem egyszer hangos zokogás
szakított meg. A szónok maga fel volt izgatva ,
mint évek óta nem ; hangj a remegett, szivébõl
j ött, átérzett minden szót , talán azért gyakorolt
oly páratlan hatást. Sok szép beszédet hallottunk
már e kiváló hitszónoktól , de egyet sem, melyet

a hatást illetõleg még csak hasonlítani is lehe-
tett volna ehhez. Sirt minden szava s egyes
mondásai megrázó j aj kiáltások voltak. Méltó
volt a beszéd tárgyához és a hangulathoz , mely
a sziv/eket elfogta. 5A beszéd után Friedmann
fõkántor elzokogta az » Isten, ki az irgalmasság
vagy « (El mólé rachamim) kezdetû héber halot-
tas imát, mivel az emlékezetes gyász iste n tisz-
telet, melyet nagyobb zsidó közönsé g ali g hall-
gatott még végig, befej ezését nyerte.

Dr. Kohn Sámuel rabb i gyászbeszéde.
7ûL *n DIP ff np b 'm \m 'n

„Isten adta , isten elvette " ; a mi történt , 0
akarta — „dicsértessék isten neve. " Ámen !

Ájtatos , gyászoló gyülekezet !
Szivünkkel, minden gondol atunkkal a testvér-

fõvár osban vagyunk most. Lassú , tompa lépésekkel
beláthatatlan gyászmenet vonul végig a sötét fátyolt
öltött ittczákon. Koporsót kisérnek ott , s a népnek
tízezrei gyöngyöket szórnak szomorú útjába : csillog ó,
keserû könyeket ;

„Könyez a részvét . . .  oh még a
Gyûlölség is, ha itt voln a,
Ejtene egy drága gyöngyöt ,
Egy könnyût, e koporsóra."

Budolf koronaherczeg , a trónörökös kopor-
sója az!

Szivrenditõ történt ; szivrenditõ , akár alacsony
kunyhóban történt volna. Hát még, hogy fényes pa-
lotát , a mi jóságos, drága királyunk házát érte a
rettenetes csapás, melynek gyászlapot szentelnek né-
peknek történetei.

A hõn szeretett király i pár, kinek legboldogi-
tóbb örömét , legédesebb reményét , egyetlen f iát teme-
tik ; az élte tavaszában özvegységre jutott fejedelmi
asszony , ki hitvestársát, gyermeke atyját siratja , s
korán elárvult leánykája , ki hiába kérdi : Atyám ! —
hol marad atyám ?, az egész király i család , mely -
nek eltûnt disze , ékessége : zokogva rebegik:

vnastö K -7! rntypn ^w mrw m wpn » õt
keresem, a kit lelkem szeret , keresem, de nem talá-
lom *, — elment örökre !

8 velõk zokogják népek s nemzetek. Szemök
örömmel, büszkeséggel csüggött a fenkölt szellemû,
deli királyfin, D l̂ íTTU ftSD ^ iJlöN* ItPN, kirõl hit-
tük , hogy egykor azö árnyékában fo gunk élni « , hittük
s reméltük, hogy a mint habsburgi Budolf alap ította ,
ugy a mi Budolfunk majd uj fénynyel elárasztja
királyunk dicsõ házát s vele magyar hazánkat. 8 e
népek s nemzetek kebelébõl egy jajkiáltás száll most
eget verve fö l f e l é ; s  a magyar tenger hullámai utána

A fõvárosban .



zúgják , f elkapják s továbbadják , az Álpesek sötét feny-
vesei, a Kárpátok jégfödte ormai visszhangoztalak :

"TO p Irró DWfc n^Öi "pK
»Hova levél ? te, szebb reményeimnek
Korán kiégett hajnalcsillaga !«

Cm, letûnt az örökre — lehullott — elzárja
koporsó.

8 az országok és milliók e gyászából kivesszük
mi is a magunk részét. Nem sok jut mireánk ; de
már a mi részecskénk is » véghetetlen, mint a világ-
tenger « . Szóval ki nem f ejezhetõ.

Az VH$~ról , a szent szekrényrõl csak a minap
olvastuk : y ^D SHÍ Ií ) b D^yi » készits számára arany
koszorút « . .A biblia nyelvén a koporsó is J *HK , *ha-.
lottas szekrény « . Koszond arra, mely ben Budolf ko-
ronáherczeg szunnyadozik , in? 1? „arany koszorút "
drágát, dicsõt , hervadatlant !

E koszorú leveleinek egy ikére magyar né-
pü nk, mely a Gondviseléstõl dúsan megáldott
trónörököst látta benne, ki az õ számára neveltetett
alkotmányos , igazán magyar királynak , fájdalomtól
reszketõ kézze l irja , » Jövömnek letûnt legszebb re-
ménye * , Egy másikon a f elvilágosodás nem-
tõje örökiti meg <ryászát a fölött , a ki azt mondotta
volt , hogy >fénytenger áradjon « onnét, a hol áll.
Más- más levélre tudomány s irodalom,
mûvészet s mûipar vésik keserû panaszukat,
hogy elveszítették hatalmas pártfogójuka t, ápolójukat
8 köztük, egy szerény, kis levélkén ott lesz : *A
zsidóság halaja! *

A keleti utazásáról irt könyvében a dicsõült
megemlékezik a zsidókról is, kiknek egy koron a szent
f öld volt a hazája . „A régi, sokat szenvedett nép
— igy rekeszti be idevágó szavait — még ma is
él és igény t tart a világtörténelem igazságo s
Í téletére". E dicsõ szóért hála néked, dicsõült
szellem ! > Igazságos Ítéleti t Ha e szót ránk nézve,
nem érti még egészen a mostanikor : az utókornak
— bizunk benne — m lesz majd a jelszava. — —

Koszorút tettünk le mi is a koporsóra, mely-
ben most örök nyugalomra helyezi k drága halottun-
kat. 8 most egyesítsük imáinkat mindazokkal, melye-
ket ez órában szárnyra vesz a fájdalmas áhitat s
az egekbe visz föl , hol, bármely nyelven, akármely
vallás szertartása szerint mondatnak , bizonyára eljut-
nak isten világtrónja elé — hisz szivböl fakadnak
mindnyájan.

Atyánk az egekben ! Élet s halál ura ! Felfog-
hatatlan, szent ! Görnyedve fájdalmunk terhe, gyá-

szunk ólomsúly a alatt, térdet hajtva Mindenhatóságod,
örökké szent végzeted elõtt, szorult kebellel s könyezõ
szemekkel Te hozzád fordulunk. Fogadd le Budolf
trónörökös dicsõült széllemét a Te atyai házadba.
Te, ki a sziveket vizsgálod s olvassz azok minden
rejtekében — Te láttad , ami dicsõ, nemes, nagy
és üdvös élt az õ szivében. Még csak keveset
valósithatott bélöle. Hisz ugy akartad , hogy szi-
vének , szellemének kincsei megsemmisüljenek , még
mielõtt ugy boldog íthattak volna, a mint remélve
reméltük De azért vedd nemes tett gyanánt a ne-
mes szándékot, s jutalmazd meg mennyei béké-
vel s mennyei üdvvel. 8 ha gyönge volt , tévedt, hi-
bázott — hisz ember volt — s Te elõtted nem
tiszták még angyalaid sem ! — részesítsd õt a Te vég-
nélküli kegyelmedben ; hisz szent neved: pm Dini *?K
> Irgalom s kegyelem Istene .u

p y  p^nií 'n „Örökkévaló , ki megpróbálo d az
igazságot" — Te megpróbáltad a mi igazságos, jó '
ságos, szeretett királyunkat — óh, olyan nehezen,
keményen, hogy szivünk vérzik, ha csak gondolunk is
a sebre, mélyet szent akaratod ejtett a% Õ szivén.
Óh, add neki azt, a mivel mi nem bírunk : küldj
vigaszt számára menyeid tárházából , vigaszt abban
a tudatban is, hogy fia elment ugyan tõle, de maradtak
még százezren, kik készek , szivök vérét ontani érte,
mint atyjukért , e hon atyj áért ! Elvetted jövõnk re-
ményét : a királyf it — tartsd meg jelenünk boldog-
ságát : jóságos , drága királyunkat az emberélet leg-
végsõ határáig ! — 0 rajta ; mélyen sújtott , hõn szeretett
királynénkon ; a gyászb a borult fenséges özvegyen s
kora árvaságra jutott édes gyermekén; királyunk
egész házán ; hazánkon, nemzetünkön, mely velõk
gyászol, velõk kesereg — engedd teljesülni a malaszt-
dus igét nram T-TI JW' ttwi ŝ  wn ^ >%y
Te küldöd a fájda lmat, de enyhíted is; a Te kezed
sebet ver, de gyógy ít is. * Legyen szent akaratdd,
hogy mindazok, kik keserû könnyet hullattak drága
halottunk koporsójára , jámbor megadással tudják el-
mondani : "pütó 71 W TP np 1? m )Hi 71 „Isten adta,
Isten elvette" ; a mi történt, õ akarta, „dicsértessék
Isten neve." ^ Amen !*

Más templomokban :
A Rombach utczai zsinagóga ugyanabban

az órában , mint a dohány-utczai szintén ugy megtelt
gyászoló közönséggel, hogy egésztömegek künn reked-
tek, benn már helyet nem találván. A gyönyörû ima-
ház , melyben felvoltak gyújtva az összes gázlámpák,
gyászt öltött, mint maguk a hivek. Bachmann Jakab, a
hires kántor, teljes karral mûködött itt, halottas imákat



és zsoltárokat énekelve. A gyászistenitisztelet fénypont-
át Tollak Lázár rabbi német beszéde képezte, ki
megkapó-szavakban ecsetelte a birodalom, a magyar
nemzet és a zsidó felekezet gyászát, találó bibliai ver-
seket és midrásmagyarázatokat alkalmazva a gyászos
esetre, mivel a hallgatóságot könyekig megindította.
A Rombachutczai zsinagógában soha annyi ember
együit nem volt.

A pesti orthodox hitközség templomában
(Orczy-féle házban) szintén az nap 4 órakor vette
kezdetét a gyászistenitisztelet, bevezetvén azt a jót é-
konyság egy aktusával, a mennyiben az elõcsarnok-
ban összegyûlt szegények közt pénzt osztott ki az
elöljáróság. Az orthodox hitközségnek ezidejüleg rab-
bija nem lévén, áhítatos imákkal fohászkodtak elköl-
tözött trónörökösünk lelkiüdvéért, mit zsoltárok re-
czitálása követett, miket Wolf gang, a széphangu kán-
tor meghatóan énekelt. A templom tömve volt.

A budai zsidó hitközség is alig lattá meg
templomát oly zsúfolásig megtelten , mint a szeren-
csétlen trónörökös temetése óráj ában . A gyászisteni-
tiszteletet Weisz fõkántor szomorú dallammal nyitotta
meg, mire dr. Goldberg Rafael a híveket mélyen meg-
ható, gyönyörû magyar beszédben ecsetelte mindny á-
ju nk gyászát, de kiválóképen hõn szeretett királyunk
tengernyi fájdalmát. A hangulatteljes magyar ima
alatt sokan hangosan sirtak a megindulástól. A fõ-
kántor és a teljes kórus által elõadott „El mólé rá
chámim " ima méltón fejezte be a gyászistenitisz-
teletet.

Az országos rabbiképzõ imaház ában f. hó
6-án délelõtt tartották meg a gyászistenitiszteletet , mel y
alkalomból az tökéletesen megtelt gyászoló közönséggel
A halottas imákat a szemináristák telj es kara énekelte >
melybe a meghatott közönség éneke is vegyült. A gyász-
beszédet dr. Kecskeméti Lipót tartotta. A szeminárium e
jeles növendéke e beszédével is megmutatta , hogy a
fiata l rabbinemzedék egyik legkiválóbb szónoka. Beszéde
mély benyomást gyakorolt az egybegy ûlt hivek nagy
számára.

Az ó-budai zsidó hitközség es meg sok mas
zsidó hitközség az országban vasárnap, e hó 10-én
tart gyászistenitiszteletet.

— Az „E g y e n l õ s é g" tudósításai. —

Kassa. A kassai zsidóság mély gyászának szép
tanúbizonyságát adá, Az elsõ biztos hir elterjedésé-
vel fekete lobogókat tûzött ki, templomára s iskolá-
jára, és az elhunyt fenséges trónörökös lelki üdveért
febr. 5. délután gyász istenitiszteletet rendezett. A
templom fõbej árata feketével volt bevonva. A szent
szekrény egész hosszában, mellette az „Örök-lámpa",
továbbá az Almemor, valamint a karzatot alátámasztó
oszlopok sürü fátyolba burkolva. Délutáni 4 órakor
a templom zsúfolásig telve volt, több száz gázláng

áraszta világosságát, s a kántor ( Blumenfeld O-Budá-
ról) chorusával megnyitotta az ünnepélyt. Az ügye-
sen választott dallamok mindenkit meghatottak. Az
ének alig hangzott el, a szószékre Liebermann Kál-
mán községünk fõrabbija lépett s német nyelven
tartá a gyászbeszédet, Szivreható szavakkal ecsetelte
összegyülekezésünk okát és czélját A közönség nagy
része nem fojthatta vissza könnyeit a beszéd alatt.
Közvetlen a beszéd után kinyitották a szent szek-
rény ajtait s a rabbi megindító magyar imát intézett
„a királyok királyához ", ki lezárta azon szemeket,
„melyeknek valaha õrködni kellett volna a nemzet
felett ". Az istenitisztelet a halottak üdveért szóló imá-
val végzõdõ it.

Nyíregyháza. A nyíregyházai izr. statusquo
hitközség imaházában f. hó 6-án délutáni 5 órakor
0 cs. és kir fensége Rudolf trónörökös elhalálozása
alkalmából gyászistenitisztelet tartatott, hol is a pol -
gári hatóságokon, a kir. törvényszéki kar tagjain , és
a* helyben állomásozó katonaság tisztikarán kivül a
város értelmisége és a hitközség valamennyi tagja
jelen volt. Az istenitiszteleten a hitközség rabbija és
kántora teljes énekkar kísérete mellett mondott imát
az elhunyt lelki üdveért. A templom nagyobb része
fekete gyászszal volt diszitve és teljesen világítva.
Az égõ gyertyák és csillárokról gyászfátyol len-
gett alá.

Körmend. A körmendi zsidó hitközség febr.
hó 4-én délután fél 6 órakor Rudolf trónörökös õ
fenségének elhalálozása alkalmából fényes gyász-
istentiszteletet rendezett. A gyászünnepélyre megje-
lentek teljes díszben Nemes Ferencz fõszolgabíró,
Szele Kálm án szolgabíró, Gergõ Samu ezredorvos, a
helyben állomásozó honvédtisztek, az adóhivatal tiszt-
jei, a csendõrparancsnok és nagyszámú elõkelõ kö-
zönség. Az istentisztelet »Ha az isten kedvesinket
éltükbõl kiszólitja« gyászdallal kezdõdött , mire fõt.
Ehrlich Miksa rabbi, magyar nyelven és meghatóan
méltatta a fenséges elhunyt nagy és kiváló érdemeit.
A gyászbeszéd után ismét ének következett és ezzel
az ünnepély befejeztetett.

Pozsony. Az izr. orthod. hitközség templomá-
ban f. hó 5-én d. u. 4 órakor gyász-istenitisztelet
tartatott, melyhez a községi iskolák tanulói fekete
lobogókkal, a tanítók vezetése alatt megjelentek. A
templom, mely fényesen kivilágítva és feketén re-
dõzve volt, alig fogadhatta be a nagyszámú közön-
séget. Schreiber fõrabbi ur szavait, ki megragadó
gyászszónoklatot tartott, ugy a zsidók, mint a nagy
számban jelenlevõ elõkelõ keresztények mélyen meg-
illetõdve hallgatták. A gyászos szertartás alatt, mely
fél 6 órakor ért véget, az üzletek zárva voltak.

Tata. Az izr. zsinag ógában szerdán folyó hó 6-án
ment végbe a gyász-istenitisztelet , rendkívüli nagyszámú
közönség részvételével. Korcsmarof fõkántor gy ászdalt
énekelt , Handler fõrabbi pedi g tartalmas, mélyen megható
magyar szónoklatot tartott ,

A vidéken.



. Moor. A moori izr. hitközség f... hó 5-én Ö cs,
és k. fensége a koronaörökös temetésekor ünnepélyes
requiemet tartott. A kivilágitott templomban a köz-
ség tagjai, a; tanuló ifjúság tanítóik vezetése alatt és
számosan mások jelenték meg. Fõtisztelentõ Büchler
fõrabbi beszéde , illetõlég. imája , melynek alapgondo
lata a 72-dik zsoltár 1-sõ v erse «Isten Ítéleteidet a
királynak és igazságot a- király fiának*, volt. Oly meg-
hatóan adta elõ, hogy számosan könyeztek . szívhez
szóló és a nagy veszteséget ecsetelõ szavain. Imája
zárszávában kérte a Mindenható áldását a felséges
királyi házra, kérte, hogy küldje el vigasztaló angya-
lait az atyának, az anyának a hitvesnek és óvja meg
drága hazánkat mindig. Miután a kántor elég sike-
rülten az „Él mole rachamim *1 gyászimát énekelte, az
egyszerû de megható ünnepélynek vége lett.

Gyöngyös. A gyöngyösi zsidóság a hazánkat
ért nagy csapás alkalmával két rendbeli gyász-isten-
tiszteletet tartott 1. hó 5-én, még pedig délelõtt dr.
Kelemen. -Adolf ur magyar nyelven mondott kima-
gasló gyászbeszédet ; délután pedig Fürst Lázár fõ-
rabbi ur szólott német nyelven.

Szeged. A szegedi zsinagógában az ottani ke-
resztyén egyházakkal egyidejûleg a trónörökös teme-
tése napján , d. e. 10 órakor gyász-istenitisztelet tar-
tatott. A zsinagóga zsúfolásig megtelt. Az. ünnep ély
Löw fõrabbi könyekig megható, remek gyászbeszédé-
bõl és három gyászdal elénekléséböl-. állott.

Rimaszombat. A rimaszombati izr. hitközség
õ cs. és kir. fensége Rudolf trónörökös elhunytának
alka'mából folyó hó 5-én d. e. 11 órakor gyász-is-
tenitiszteletet tartott. Jelen voltak : a hitk. elöljárósága
testületileg, a megye és város összes fõbb hivatalno-
kai és a hitközség tagjain kivül nagyszámú közönség.
Az istenitiszteletet Berger József kántor egy zsoltár-
nak szivreható eléneklésével kezdte meg. Ezután
Singer S. L. rabbi valódi bensõséggel, a részvét leg-
igazabb hangján ecsetelte a nagy veszteséget, mely
az uralkodó házat és édes magyar hazánkat súj totta.
Miután a kántor az „Él mólé rachamim " eléneklésé-
vel az istentiszteletet befejezte, a közönség mélyen
meghatottan , könnyezve távozott el.

Paks. . A paksi zsidó hitközség nagyszabású
gyászistenitiszteletet rendezett f. hó 5-én d. u. 4 óra-
kor a trónörökös halálának emlékére. A gyászbeszé-
det Szófer fõrabbi ur tartotta , s annak hallatára oly meg-
hatottság vett erõt a hallgatóságon, hogy szem nem
maradt köny nélkül ; mindanny ian hangos zokogással
adtak kifej ezést a mély fájdalomna k. Felemlítendõ m égf
hogy az „Él mólé rachamim" ima sem maradt el.

Baranya-Mágócson február hó 5-én délután
4 órakor az ottani izr. imaházban is tartatott Rudol f
fõherczeg trónörökösért gyász istenitisztelet , a melyen
a róm kath. plébános Halvax József és ugy a róm.
kath . mint az izr. közönség nagy számmal vett
részt. A ker. fõrabbi szónoklata nagy hatást gyako-
rolt a jelenvolt közönségre.

Hatvan. A hatvani zsinagögaben a trónörökös
õ Fenségének gyászos elhunyta alkalmából, folyó hó,
6-án, ünnepélyes gyász-istenitisztelet tartatott, mely-
nek mûsora a következõ volt : l; Zsoltárok elének-
lése; 2. Fürt \Ferencz fõrabbi megható magyar gyászbe-
széde és könyörgése. 3. Gyászének.

Szilágy-Somlyó. A szilágy-somlyói zsidó hh>.
község a kimúlt trónörökös emlékére gyászünnepélyt
tartott, mely alkalommal Bosenbaum Mór rabbi, szép,
magyarérzelmü beszédben emlékezett meg a fenséges
halottról. A gyászbeszéd után könyörgés következett ,
a mely után a szertartás bevégzõdött.

S.-A.-Ujhely. A helybeli izr. statusquo hitk.
templomában tegnap, f. hó 6-án d. e. 11 órakor im-
pozáns gyász 'únnep ély tartatott az élte virágában el-
hunyt trónörökös emlékére. A gyönyörû templom
falai, a nõi karzatok és ezeknek oszlop ai, az emel-
vény, a frigyláda és a nagy gyertyatartók fekete
gyászlepellel voltak bevonva. A teljes világítás, Ber-
mán Lip. rabbi rövid magyar gyászbeszéde és köny-
nyekig megható imája és Eibenschûtz kántor és kar-
személyzetének megható gyászénekei a kegyeletes
ünnepélynek melyen megindító mozzan atai voltak. A
megyei, városi és más honoracziorok küldöttségei
is részt vettek a gyászünnepélyen; melyen nagy kö-
zönség, valláskülönbség nélkül, jelent meg.

Tisza»Beõ. A tisza-beõi orth. izr. hitközség fé-
nyes gyász-istentiszteletet rendezett f. évi febr. 5-én
d. u. 4 órakor. A templomban, amely gyászszal volt
bevonva, úgyszólván az egész község, valláskülönb-
ség nélkül , m egjelent. Az elöljárósá g, a bíróval élü-
kön , ünnepi diszben jelent meg. Klein Dávid, rabbi-
helyettes, német, Neumann Vilmos, fõtanitó , magyar
szónoklatban fejezték ki megragadó szavakban az
országos gyászt. Gyászima fejezte be az istentisztele-
tet és a közönség mély megilletõdéssel hagyta el a
templomot.

Gyõr. Az izr . hitközsé g a trónörökös temetésének
napján isteni tiszteletet rendezett , mely ritka hatást gyako-
rolt a je lenvoltakra. A diszes templom minden zugában
megtelt . Ezer és ezer ember , zsidó és keresztény egyaránt
tódult ide és nem volt szem; mely köny be ne lábadt
volna a szép karének és dr. Fischer Gyula fõrabbi haza-
fias szellemtõl áthatott beszédének hallatára. Közös és
szent volt a fájdalom e napon.

Szarvas. E hó 5-én az izr. hitközség 6 fensé ge
Rudolf trónörökös halála alkalmából gyászistenitiszteletet
rendezett , mel yen Reichard Markusz fõrabbi megható
szavakban emlékezett meg az elhunyt trónörökösrõl. Az
izr. nép iskola énekkara szép gy ászéneke után az ünnep ély
véget ért.

, Pozsony. Az izr. kongressusi hitközségnek f. hó
5-én megtartott gyász-istenitiszteletén mintegy 1000
fõbõl álló közönség vett részt, mely dr. Dávid hitszó*
nok lélekemelõ magyar szónoklatát könnyekig megin*
dúlva hallgatta végig. Az ünnepélyt a királyi családért
mondott ima zárta be.



Bezdan. E hó 6-án a helybeli izr. templomban
gyászistentiszteletet tartottak , melyen az egész község
pol gársága vett részt felekezeti különbség nélkül. Blitz
kerületi fõrabbi szép beszédben fejtette ki a nagy csapás
fölött érzett fáj dalmat.

Ungvár. Február 5-én d. u. 5 órakor a boldogult
trónörökös temetése alkalmával az orthodox izr. temp-
lomban gyászistenitisztelet tartatott. Lõw Lázár fõrabbi
gyászszónoklatot mondott , mely a zsúfolási g tele volt temp-
lom ájtatos közönsé gét mélyen meghatotta.

Görbõ-Pinczehely. A trónörökös halála fölött
érzett mély fájdal mának a görbõ pinczehel yi izraelita hit-
község is kifej ezést adott. E hó 5-én délután 4 órakor
gyászistenitisztelet volt melyen Karpeles Ábrahám fõrabbi
megható beszédet tartott.

Léva. Léván f. hó 5 én délután 4 órakor az
ottani fõrabbi kezdeményezésébõl megható nyilvános
gyász-istentisztelet rendeztetett nagyszámú gyászoló
gyülekezet részvétével.

Szatmár. A szatmári izr. hitközség febr. 5-én
délután 4 órakor tartotta a szépen feldíszített temp-
lomban, a hatóság es rendkívül nagy közönség jelen-
létében, az ország nagy halottjáért a gyász-isteni-
tiszteletet.

N.-Báród. A helybeli izr. temp lomban Rudolf trón-
örökös lelki üdveért gy ászistenitiszteletet tartottak , a me-
lyen a lakosság rang és felekezeti különbség nélkül
részt vett.

Színnyér-Váralja. A gyászistentiszteletben , me-
lyet e hó 5-én rendezett a helybeli izr, hitközsé g, Bene-
dikt fõrabbi tartott csinos gy ászbeszédet.

Nagykanizsa. Az elhunyt tr ónörökös emlékére
az istenitisztelet f. hó 5-én ment végbe. Ez alkalom-
ból a zsinagóga fekete posztóval vonatott be és fé-
nyesen kivilágíttatott. Megható gyászének nyitotta
meg az ünnepélyt; mely után dr. Neumann Ede fõrabbi
szónokolt, szép beszédet szentelve a nagy halott
emlékének. A megható ünnepélyt néhány gyászzsol-
tár eléneklése fej ezte be.

Turdosin. Rudolf trónörökös elhunyta alkalmá-
ból folyó hó 5-én az izr. kultusztemp lombau gyászisteni-
tisztelet tartatot t , a melyen az izr. hitközsé g összes tagjai ,
valamint az ottani hatóságok és hivatalok élén álló férfiak
valláskülönbsé g nélkül részt vettek. Bevezetésül gyászkar-
kiséret mellett istenitisztelet ment vé gbe, azután a hitköz-
ségi rabbi megható gyászbeszédet tartott , melyben a fensé-
ges halott ritka tehetségét és kiváló elõnyeit ékes szavak-
ban magasztalta .

Eger. Az egri orth. izr. anyahitközség Rudolf
trónörökös gyászos elhunyta alkalmából gyászt öltött
templomában, ugyanakkor d. u. 5 órára hirdetett és
megtartott ünnepélyes gyász-istenitiszteletén nagy kö-
zönség vett részt.

Nemes-Vid. A trónörökös elhunyta alkalmából
a zsidó nõk gyászlobogót készítettek, és gyász-isteni-
tisztelet is tartatott, melyen a község minden tagja
részt vett.

Veszprém. Az izr. zsinagógában megtartott
gyász-istenitisztelet alkalmából Hochmuth Ábrahám rabbi
szivreható emlékbeszédet mondott, melyben a korán el-
hunyt trónörökös kiváló elõnyeit és az uralkodó csa-
lád mély gyászát -ecsetelte.

Csáktornya. A Rudolf trónörökös emlékére tar-
tott gyászistentisztelet folyó hó 6-án rendkívül elõkelõ
és nagyszámú közönség j elenlétében tartatott meg. A
templom feketével volt diszitve s elsõ padsoraiban az
Összes városi hatóságok legelõkelõbb tagjai , és egyéb ho-
noratiorok foglaltak helvét. Bevezetésül Spitz kántor gyász-
dalt adott elõ, mely után Schwarz fõrabbi szivreható ma-
gyar gyászbeszédben ecsetelte a nagy halottban siratott
veszteségünket.

Szabadszálláson is rendeztek a fenséges el-
hunytért gyászistenitiszteletet ; mely alkalammal Kalisch
Mayer rabbihelyettes igen szép és lélekemelõ beszéd-
ben méltatta az elhunytban benünket ért veszteséget.
Utána ez alkalomra illõ néhány fejezet zsoltár mondatott.
Végül pedig megható könyörgés lett elmondva a
magas halott lelki üdvéért. Mire a jelenvolt közönség
mélyen megilletõdve távozott.

Simontornya. A simontornyai izr. templom-
ban a gyász-istenitisztelet az elfelejthetlen trónörö-
kösért kedden délután ment végbe. Az imaház zsú-
folásig volt tele az itt lakó 3 felekezetbeli minden
rangú és rendû gyászolókkal. Az istenitisztelet egész
tartama alatt szóltak a harangok ugy a róm. katho-
likus mint a református templomban.

Bia. A biai izr. hitközség f. ho 6-an templo-
mában Schultheisz Mór elnök vezetése és Braver Is-
rael kántor közremûködése mellett a drága nagy
halottért gyász-istentiszteletet tartott, melynél az ösz-
szes izr. polgárok, nemkülönben a vallás-iskola ösz-
szes tanítványai jelen voltak.

Törõk-Becse. Az országos gyász alkalmából
a gyászünnep folyó hó 3-án ment végbe. Részt vet-
tek : a környék összes elõkelõi, a politikai hatóságok
Tallián fõszolgabíró vezetése alatt, a járásbíróság
tagjai, az ott állomásozó huszár ezred tisztikara, az
összes papság, iskolaszék és a városi képviselet.

Stomfa. Itt szintén volt ünnepélyes gyász-isten-
tisztelet, melyen Winter Lázár rabbi tartott szép em-
lék beszédet.

Vácz. Az orthodox izr. hitközség részérõl meg-
tartott gyász-istentisztelet alkalmából Silberstein J.
rabbi szónokolt, magyszámu, mélyen megilletõdött kö-
zönség elõtt.

Buttyin. Az izr. imaházban e hó 5-én, a teme-
tés napján , gyászünnepél y volt, melyen Deutsch Lázár
rabbi mondott eszmékben gazdag beszédet.

Mind eme hitközségek nyilvános gyûlésben
jegyzõkönyvileg is adtak kifejezést gyászuknak
a királyi házat és a birodalmat ért súlyos csa-
pás fölött .



— Volna szavunk tüzes ostor, vé-
g ig suhintanánk a vallás géniuszát megszégye-
nítõ, szenteskedö emberteleneken , kik nem átall-
j ák arczulütni a nemzetek legszentebb érzelmeit ,
a legjobb király fáj dalma iránt , tanúsított szent
részvétet . A zsidóság kebelébõl származott ke-
resztény vallásalapító undorral és fájdalommal
fordulna el ily szemérmetlen dacz, a hálát , a tar-
tozó tiszteletet, az emberi szeretetet és irgalmat
lábbal taposó elj árástól , ami nem más, mint Jé-
zus vallásának rút torzképe, a milyen torzképe
az üldözés és a gyûlölet. — Mert a gyûlölet és
az üldözés egy húron pendül a sötét és ember-
telen fanatikusokkal , sõt több helyen egy és
ugyanazon személy. A ki az elsõ példát adta a
gyalázatos renitencziára Eichhorn páter volt Flo-
ridsdortból Bécs mellett , ki Schönerer mandátu-
mát birj a és az ö s elveit « vallja. És maga
Schönerer, az osztrák antiszemitizmus fej e? —
Lapja , az »Unverfálschte deutsche Worte « meg-
j elenik 4 nappal a trónörökös halála után , de a
lap errõl tudomást nem vesz, de üdvözli vezér-
czikkben — a német császárt. Más antiszemita
zúglapok az apró hirek közt közlik nemes ural-
kodónk egyetlen fiának halálát, s vannak olya-
nok is, kik gyalázó czikkeket tesznek közzé a
szerencsétlen trónörökös ellen, leköpve igy sa-
j át magukat. Az osztrák antiszemitizmus meg-
mutatta ezúttal is, hogy antidynasztikus, hogy
az államra nézve veszedelmes. Királyt és hazát
szeretõ és vele érzõ népek milliói megvetéssel
fordulnak el a szégyenletes és felségsértõ üzel-
mektöl, és csak attól félnek , hogy e gyalázat a
telitett ürömkehelybe, melyet forrón szeretett

jóságos királyi aty ánknak — fájdalom ! — ün
teni kellett , még egy keserû cseppet vegyit.

Zichy Anta l , fõrendiházi tag, a kiváló iró és államférfiú által
szerzett , a Kisfalud y-társaságban felolvasott és a magyar tudományos
akadémia által kiadott magas színvonalon álló „Budapesti Szemle"
utolsó számában megjelent „ Antiszemita " czimü pomp ás szatírájából
a követk ezõ részeket vesszük át.

Antiszemita ? En is az leszek.
Elmondom okaim : megértitek ?
Mind részemen lesz, azt csak tudhatom ,
Kit a megélhetésnek gondja nyom.

Kezdõdik iskolába' a háború .
Ott ül elõttem a zsidó fiú.
Tanpénzt fizet , nekünk elengedik ;
S mégis, no lám, élõnkbe férkezik.
Mi mulatu nk ; idõt az nem vészit,
Koptatja éjjel-nappal az eszit.

Hagyján ! Kilépünk : vár az életpálya.
Ott én kapok ; te kopogtatsz hiába.
A bizonyítvány lenne bármi jó,
Ott többet ér egy kis protekczió.
Ki is van adva titkos utasítás ;
Zsidót csak ugy, ha épen senki sincs más.
S áz istenadta mégis* csak megél,
Ha máskép nem megy, hát nevet cserél.

Jehova népe? Jó, de nincsen-e
Nekünk külön magyarok Istene !
Nincs bármi népnek pártfogója, szentje ,
Kiért a fegyvert idegenre fente!. . .
Kilöktük , aztán hogy ha összetart :
Követjük-e? Nem ; szidjuk a czudart !
Azt mondjuk : õ vált meg külön mitõlünk,
S azért nem is lesz egy nemzet belõlünk.

*

-A.ntis zexnit a..

A ny ilvár os élet egyik kiváló ferfia , kinek
nincs szüksége arra, hogy jóindulatát a zsidók iránt
(mert a czikkiró keresztény) újból documentálja, a
következõ czikket küldötte be hozzánk.

Csáky gr. kultuszminiszter élénk eszmecse-
rére, hogy ne mondj uk , heves polémiára adott
okot legúj abb rendeletével. Nem czélunk meg-
vitatni , hogy melyik részen van az i gazság.
Csak azért említettük fel , mert mi épen a mi-
niszterével ellenkezõ indítványt akarunk a hazai
zsidósá gnak tenni.

Czélunkban és elj árásunkban ellentétbe j ö-
vünk a miniszterrel , a nélkül , hogy félnénk , mi-
szerint haragját magunkra vonj uk. 0 pozitív
dologgal foglalkozik , mi negatív j ellegû tárgy-
gyal. 0 rendeletet bocsát ki és követel , mi csak
tanácsot adunk és akár telj esitik , akár nem, visz-
szavonulunk.

A miniszter azt rendeli , hogy a német nyelv
elsaj átítására nagyobb súlyt kell fektetni, más
szóval , hogy meg kell tanulni németül. Mi pedig
azt tanácsoljuk a magyar zsidóknak , hogy a német
nyelvet el kell felejteniök.

Eleve kij elentem , hogy azt a semmi élõ nép
által nem beszélt és meg nem értett zagyva j ar-
gon német nyelvet értem. Ettõl kell a magyar
zsidóknak magukat emanczipálniök.

Hogy miként lehet valamit elfelej teni ? Erre
nincs positiv tanácsom. Hanem az erõs elhatá-

Ujabb tanács.



rozás, szilárd akarat és okos önmegtartóztatás
sokat tehet. Maguk a zsidók figyelmeztessék , aki
megfelejtkezve magáról visszaesik a j argonba,
csúfolj ák , tegyék nevetségessé, vagy eszelj enek
ki bármi más módot , hogy a jargonban való
beszédet lehetetlenné tegyék. — Különösen pe-
dig óvakodj anak gyermekek elõtt igy beszélni ,
nehogy rájuk is átszármazzék ezen gyûlöletessé
válható örökség.

Áttérek tárgyunk fontosabb részére, arra a
kérdésre , hogy miért kell a zsidóknak a j argont
elfelej teniük , vagy helyesebben , kiküszöbölniük.

A zsidók nagyon szeretik hangoztatni az
egyenlõséget és legtöbbször tölök hallunk pa-
naszhangot , hogy az egyenlõség elve még nem
j utott telj es diadalra. Nem akarunk vitatkozásba
bocsátkozni és mérlegelni, mennyiben van ré-
szükön az igazság. Egy régebbi czikkünkben fel-
hívtuk a zsidók figyelmét azon körülményre,
hogy ha azt akarják , hogy telj esen egyenlõknek
tekintsék õket , nekik sem szabad semmiben sem
különbözniük áz ország többi lakóitól. Elmond-
tuk , hogy változtatniok kell külsõ megjelenésü-
kön , ruházatukon , életmódj ukon , fog lalkozásu-
kon. Rámutattunk arra , hogy ezek egyenként
csak aprólékosságok , de összességükben mégis
fontos tényezõvé válnak , mely a zsidókat el-
szigeteli az ország többi népeitõl.

Kiemeltük , hogy a zsidóknak mindent el
kell követniök arra nézve, hogy külsõleg és
belsõleg egyenlöek legyenek a többi magyarral.
Vallásuk szerint lehetnek zsidók , a nélkül , hogy ez
különös je lleget kölcsönözne nekik. Mint a hogy
nem lehet megkülönböztetni , mel yik a reformá-
tus , evangélikus, katholikus stb., magyar , ép oly

kevéssé lehessen megkülönböztetni , hogy melyik
a zsidó magyar. ,

Azt is elmondtuk , hogy a különbözõsé g
nem anny ira a városi , mint inkább a vidéki
zsidóságnál olyan feltûnõ. Falu hel yen már mesz-
sziröl kitalálj ák : Ni , ahol jön egy zsidó.

Mindezt felúj ítva a szives olvasó emlékeze-
tében , rátérünk tulajdonké peni tárgyunkra és
nyomatékkal hangsúlyozzuk, hogy a ja rgon be-
széd egyike azon nyomatékosabb tényezõknek ,
mely a zsidók szeparáczióját okozza.

Nem látj uk át az ,. okszerûségét annak , mi-
ért kellj en a zsidónak szája felnyitásával elárul-
nia az ö zsidó voltát. Ez a zagyva nyelv ösz-
szelügg ésben van-e az õ vallásának lényegével ?

Ez a nyelv teszi öt zsidóvá ? Hát akkor a
franezia , meg angol zsidó nem is zsidó ? Mert ,
hisz azok nem beszélnek külön j argont, mely-
lyel zsidó-voltukat kitüntessék. — Bizony nem,
azok nem zsidók , a szónak magyar értelmében ,
hanem francziák , angolok ; csak a templomban ,
meg otthon , vallásos íunkezióik elvégezése alatt
zsidók.

De, ugy látszik , hogy a j argon mégis any-
nyira befészkelte magát, anny ira hagyományossá
lett , hogy némely elfogult zsidó , ha nem is a vallás
lényegével , de annak külsõ sallangjával össze-
függ ésben levõnek tartja. Így telj esen megbízható
forrásból hallottuk , hogy midõn némely zsinagó -
gában a magyar nyelvet behozták , Öreg zsidók
méltatlankodva elhagyták a templomot és éle-
sen kikeltek az ellen , hogy a pogány-(goj) -nyelv
kiszorítsa a szent nyelvet ! (?) Nem, a nyelvet
nem , hanem csak a j argont.

Szombatja van ; de minden ünnepem
Csak ugy megüli, mint te, hitfelem !
Megiszsza két deczi kóser borát ;
De nem ösmeri hétfõk mámorát.
Ki ne gyûlölne mindig-józan embert,
Ki egy dologtól még megkésni sem mert !
S ha többre vitte : ki nem éri fel ,
Hogy — nem tehette azt jó szerivel !

S vannak, ha tudnád , menny i jelesek ,
Kikkel ma már nem is dicsekszenek.~, - ~ - ~ - 7.
Mózest, ki nékünk is törvényt adott ,
Józsuét, ki megállitá a napot,
Próféták, látnokok dicsõ sorát,

Jámbor vitézek gyõztes táborát,

Magát a Megváltót, ne mondja szám,
Mért nem te szülted azt, magyar hazám!? . . .

De megvalósíthatnád tanait :
A szeretetnek hintve magvait,
Es elõljárva bátran , untalan
Az „0 országa" nagy munkáiban.

Hány a kirõl a Fáma mit se' szólt ,
Az emberfajnak jóltevõje volt !
Feledve Maimonides , kit Tamás
Az aquinói bámult, s anny i más,
Nagy ismerõi Talmudnak , Koránnak ,
Kiket becsültek kalifák , szultánok .
Nevezzem Lessing drága Mendelsohnját,
Goethe nagy emberét , hírhedt Spinozát,
Kik tudtak theo- s philologiát ,
És tanítottak philosophiát.
A régi Börnét , tán már feleded,
De a jó Heine még kedves neked
Egy Disraeli't nem restell bizony
Se Montén óret a büszke Albiom



Zsidó magyar mûvészek
Szerkeszti : Feleki Sándor.

D O N Á T H  O^T XJ I-,^.-
A mûvész, kinek életét és mûködését óhaj tjuk

e lapok olvasóival megismertetni, azon kevesek közé
tartozik , a kikrõl fáradhatlan mûködésük és alkotá-
suk után ítélve, azt hinnõk, hogy már egy egész
emberélet fekszik hátuk mögött. Pedig Donáth most
áll férfi kora delén, és tõle még igen sokat és neme-
set várhat a magyar mûvészet. A fõvárosi palotákon ,
közintézeteken diszlõ szobrok fényes tanúbizonysá-
got tesznek lankadatlan buzgóságáról és tehetsé-
gérõl. Ezen alkotások egyszersmind szemünk elé tár-
ják az ö egész életét, mûködését.

Azt mondja nagy költõnk , Petõfi Sándor, hogy :
A költõ és a sorsharag egy anyaméhben született.
Joggal mondhatjuk ezt nemcsak a költõkre , hanem
a mûvészekre vonatkozólag is. A nyomor és küzde-
lem kísérõjük pályájuk kezdetén, igen kevés kivétel-
lel. És Donáthnak is bõven kijutott a sanyaruságból,

Tudjuk; hogy e ja rgon az elnyomat ás sötét
korában , keletkezett és, hagyományszerüleg iva-
dékról-ivádékra szállt. Talán csak nem ápolgat-
j ák ugy a zsidók ezt a j argont, mint a hogy
régi emlékeket becsben szoktak tartani , hogy a
kiállott szenvedésekre emlékeztessenek ? Nem,
ezt nem hihetj ük, és nem hiszi senki.

De ha igy volna, annálinkább tanácsolnók ,
hogy e j argon tovább i használatával hagyjanak
fel és rázzanak le magukról minden külsõséget,
mel y a középkor elnyomatott zsidóira enVékez-
tetne.

A zsidók azt akarják, hogy mûiden elõíté-
let, minden balvélemény mintegy varázsütésre
eloszoljo n és ime õk legkevésbbé sem tudj ák
emanczipálni magukat némely elõítélet alól . —
Nem akarj ák , avagy nem tudják ? — Ezt nem
tételezi fel rólok senki. Inkább ál! az , hogy nem
is gondoltak még rá ,, hogy az ilyen külsõsé-
gekhez való konok ragaszkodás mennyire árt
nekik és mennyire lerontj a legjobb igyekezetük
hatását.

Pedig igy van ez. Ismételve (elhívjuk rá a
zsidóság fi gyelmét.

És menny i félreértésre, hogy ne mondj uk
gyanúra ad okot ez a zagyva beszéd . Saj át meg-
gyõzõdésünkbõl tudj uk , hogy a zsidóság töké-
letes korrektsé ggel beszél magyarul ; ismeri a
nyelvnek és szój árásnak minden árnyalatát ; a
magyar közmondásokat és példabeszédeket , (me-
lyek a nyelv zamatj át adják meg) k ellõ já rtas-
sággal és tap intattal alkalmazza. Örültünk , mikor
a zsidókat ilyen tõsgyökeres magyarsá ggal hal-
lottuk beszélni , hogy ime végre megérthetj ük
egymást. De ezen örömünk rendesen nem tar-

tott soká. A zsidó, ha észreveszi másik hitsor-
sosa j elenlétét, fordit egyet a beszédén. Ha nem
is egészen j argonban folytatj a, de minden körül-
mények közt — és ezt számos megfi gyelésbõl
látta m — zagyva " mondatokat vagy szókat ke-
ver beszédébe. Ez , mondhatom , gyanakodásra
haj landó köznépünknél mindig rósz vért szül:
Számtalanszor hallottam, hogy e gyanú szavak-
ban is kifej ezõdött.

Még rosszabb hatást szül a jargon azok-
nál , kik értenek németül. Mondhatom , hogy mi
sem sérti j obban a müveit és tiszta németség-
hez szokott fület , mint e zagyva beszéd hallása.

Ha j ó volt ez a zagyva, minden népek nyel-
vébõl Összetákolt beszéd az elnyomatás korában ,
mikor a zsidók telj esen elszi getelve magokban
éltek és senkisem törõdött vele, miképen érint-
keznek egymással ; ha jó volt ez a beszéd ma-
gok között : nem jó most , a mikor õk maguk
leghangosabban követelik, hogy õket sehonnan ki
ne zárj ák, hanem mindenü tt egyenrangúaknak
tekintsék. Sõt most már nemcsak hogy nem j ó ez
a zagyva nyelv , hanem határozottan ártalmas.

A személyes szabadságnak és függetlensé g-
nek respectálását mindig szem elõtt tartottuk , és
ebben anny ira mentünk , hogy senkinek mégcsak
az egyéni Ízlését sem óhajtottuk korlátozni. Ha va-
iakinek pl. kedve van parlagiasan viselkedni , sáros
csizmában j árni és abban tetszelegni , hogy beszé-
dét nem válogatj a meg, jól van , tegye, legyen
az ö izlése szerint. Hogy azután az ilyentõl
visszahúzódunk , nem visszük be salonunkba ,
nem ültetjük asztalunkhoz és ha érintkezni kell
vele, ezt a legrövidebb módon végezzük : ez meg
a mi dol gunk , és természetesen nem hagyjuk

PTould s Crémieux a hiu franczianak
Se legrosszabb miniszterei valának.

Hát azt az ifjabb „Boldog" Mendelsohnt,
Ki megértette vélünk Oberont ,
Shakespeare tündérit , szép Titániát
Zenében adta századoknak át.
Ha zene s ének égi élvezet ,
E szentélyhez gyakran zsidó vezet.
Wagner hiába szid zsidózenét ,
Nem dönti meg Meyerbeer érdemét.
Világnyelv a hangok költészete,
S tolmácsa az õs Jubal nemzete.
A virtuózok száma légió;
Nem is mûvész már, hogyha nem zsidó,
S ha a czigányhoz téved is vonója,
Nem lesz a barna banda megrontója.
Mig a »haute-créme«-tõl kongnak termeink ,
Csinálni õk s élvezni is merik.
Betöltenek hangversenyt, operát,
Kezökbe vették szint ' a kritikát.



Szellemszikrak
a talmud , midrás- és a késõbbi rabbinikus irodalomból.

(10-7. folytatás.)
Hja , ha Isten házában csak az Istent látnák, be

sokan nem j árnának oda, kik most benne laknak —.

Sokat rombolt a vallástalanság, de hétszer any-
nyit az álszenteskedós.

*
Most, most, hogy összeomlottak a bálványok

magaslatai, állítsatok oltárt az egy igaz Istennek !

magunkat sem ízlésünkben , sem haj lamainkban
korlátozni. • •

Ha némely zsidónak tetszik kaftánban j árni,
tincset viselni : tegye, az ö dolga. Ha a zsidó-
ság nagy része abban tetszeleg, hogy e
zagyva j argon által minden alkalommal kitün-
tesse az ö zsidó voltát : egy énileg ez ellen sincs
kifogásunk. Tegye, ha épen j ónak látj a, vagy
nem tud tõle szabadulni. Csakhogy aztán ma-
guknak tulaj donítsák , ha a velõk való érintke-
zést a lehetõ legrövidebbre szabj ák , ha nem
vezetik be õket a szalonba és nem ültetik az
asztal mellé.

Mindezt pedig azért mondottuk el, hogy a
zsidókat azon rósz hatásra figyelmeztessük ,
melyet a j argon használása elõidéz. És ismé-
telve felhívj uk a zsidóság fi gyelmét arra, hogy
saj át érdekében óvakodva õrizkedj ék minden
különlegességtõl és minden erej ébõl törekedj ék
oda, hogy az ország többi lakóitól semmiben ,
a legcsekélyebb külsõségben se különbözzék .
Akkor , bízvást merj ük állítani , be fog követ-
kezni az egyenlõség kora , mely után anyny ira
áhítoznak. De azt is állithatj uk , hogy csak
akkor fog ez bekövetkezni , ha a zsidók magok
fogják telj es igyekezettel keresztülvinni , hogy õk
egyenlõkké legyenek a többi lakossággal.

— A zsidó tudomány ok encyclo-
püdiája . Ezt a nevet érdemli meg, mert én-
nek tökéletesen meg is felel boldogult Löw
Lipót , szegedi fõrabbi, hátrahagyott müveinek
gyûj teménye (»Leopold Löw's gesammelte Schrif-
ten.*) , melyet dr. Löw Immánuel, a nagynevû

szerzõnek méltó utóda, nemcsak fiúi pietással,
de a tudós szeretetével és szakavatottságával gyûj -
tött össze és rendezett sajtó alá , .és melynek
elsõ kötete e napokban j elenik meg. Emez elsõ
kötet , mely 38 ivet tesz, leginkább a theolog iai
ismereteknek van széntelve és e téren valósá-
gos kincstárt képez. — Mindj árt az elsõ czikk
pomp ás értekezés »A talmud szellemé «-röl , mely
1837-ben , tehát 52 évvel ezelõtt j elent meg a
»Protcstantische Kirchenzeitung «-ban. — (Helyt
adna-e vájj on ma a porosz Muckerthum közlö-
nye egy ilyen czikknek ? —) Dr. Löw Immá-
nuel nagy érdemet szerzett magának a zsidó
tudomány körül, hogy összegy ûj tötte halhatat-
lan emlékû atyja által irt és különféle lapokban , fol y ó-
és röp iratokban megjelent czikkeket. Gyöngyök
ezek, melyek nála nélkül elkallódtak volna . —
A mü 6 kötetbõl fog állani és arány lag a leg-
olcsóbb kiadások sorába tartozik. A kiállítás
gyönyörû és becsületére válik a szegedi Baba-
féle könyvnyomdának.

az elet viszontagságából. Meg tiz elõtt alig akartak
jönni a megrendelések , bár sok jeleset alkotott, ugy
hogy külföldre kellett mennie kenyeret keresni.

Tanulmányait München kezdette meg Knabl ta-
nár vezetése alatt. Maj d Boroszlóba került a hirne-
ves Semperhez, ki felismerte tehetségeit és buzdította
õt a továbbhaladásra . 1870-ben a bécsi világkiállítás
rotundájá ra szánt medaillonokra hirdetet pályadijat
elnyervén, neve kezdett szélesebb körökben ismere-
tessé lenni s e munkájával , mely a királyt és király-
nét ábrázolj a, nagy tetszést aratott. Nemsokára ezután
a bécsi udvari museum részérõl kapott megrendelést
és pedig Athenodosius és Diorcorides 8 és í j 2 láb
magas álló alakjainak elkészítését, a mit a mûvész
nagy sikerrel oldott meg.

A rotundára szánt medaillonok felköltötték báró
Lipthay Béla fi gyelmét is, a ki Budapestre hozta
Donáthot , hogy vegyen részt a Szilágyi síremlék
pályázatán. A ju ry és a képzõmûvészeti társaság
egyhangúlag legjobbnak a fiatal mûvész mintáját ta-
lálta, mindazonáltal a szoborbizottság, nem tudni mi
okból, mást bizott meg a kivitellel.

Ez az igazságtalan mellõzés igen leverõleg ha-
tott a mûvészre és hátat fordított Budapestnek. Mün-
chenbe ment , hol a hires Wagmüller mûtermébe ko-
pogtatott be. De a kiváló mûvész kezdetben nem
volt hajlandó az idegen fiatal embert felfogadni , csak
mikor a Geigl szobor pályázatánál felismerte kiváló
tehetségét bánta meg a visszautasító választ és sie-
tett a Probst kávéházba — a müncheni mûvészek
találkozó helyére — és ott Donáthot azonnal alkal-
mazta. Itt buzgón dolgozott és több szobra által
néhány hó alatt általános ismertségre és kedveltségre
tett szert. A nagy mester haláláig annak mûtermé-
ben dolgozott és itt sajátította el a szobraiban nyil-
vánuló természetességet, finom mûvészi kidolgozást,
erõteljes j ellemzést.

Mikor a m. kir. opera szobormüveirõl szóló pá-
lyázatot olvasta, újra visszatért hazáj ába. [Vázlatát
nagy tetszéssel fogadták, ugy hogy egymásután ké-
szítette el az opeia részére Pergö.lese és Arczzo majd
Orleando di Lasso és Thalia álló szobrait , melyek a
pompás épület diszeit képezik. Ugyancsak az opera
proscenium páholya részére készítette el a „quar-



Hazai hirek
— A pesti zsidó hitközség uj korháza javára a

l efol yt héten adakoztak : „Pannónia " gõzmalom 500
frtot , Falk Zsigmond lovag 300 frtot , a „Magyar-
Franczia Biztosító Társaság", dr. Friedmann Bernát és
dr. Farkas Emil 100—100 f ortot Brúder Antal 50 frtot.

— Kétszázezer forintot hagyott végrendeletében
jótékony ezé .'okra Kann Hermann elõkelõ fõvárosi ke-
reskedõ, ki e napokban 90 éves korában elhunyt. A
kétszázezer forintból 170,000 frtot a Ghevra Kadischa
egyik nagyszerû intézményének, az izraelita sinlÕk há-
zának juttatott, azon meghagyással, hogy vagy meg-
nagyebbittassék a je lenlegi épület, vagy pedig egé-
szen újból épittessék. Harminczezer forint pedig az
izr. fi- és leányárvaház, a siketnémák intézete, az izr.
hitközség nyugdíjintézete , az izr. kézmûves egylet és
a rabbiszeminárium között osztatik fel. Végrendelete
gondnokaivá Buszt Bernátot , Oppenheim Salamont és
Deutsch Jakabot jelölte ki. A nemes szivü, derék fér-
fiút e hó 8-án kisérték örök nyugalomra általános
részvét mellett;

— Halálozás, Deutsch Sámuelt, a budapesti izr.
nagy hitközség érdemes alelnökét és Deutsch Jaka-
bot , az izr. fiárvaház fáradhatlan elnökét súlyos csa-
pás érte. Édes anyjuk özv. Deutsch Borbála, e hó
2-án , élete 100-ik évében elszenderült. A mily zajta-
lan, csendes volt élete, olyan nyugodt volt halál a is.
A boldogult egész életén át a jótékonyság szolgála-
tában állott s a szegények nevét áldva emlegetik
majd , még nagyon sokáig. Halála számos elõkelõ fõ-
városi családot ejtet t gyászba. Élte alkonyán öröm-
mel tekinthetett jeles fiaira , unokáira, dédunokáira és
szépunokáira, kik igaz szeretettel csüngtek rajta. Te-
metésén nagyszámmal láttuk a fõvárosi zsidóság leg-
elõkelõbbjeit , élükön Wahrmann Mór, orsz. képvise-
lõvel. Koporsója fölött dr. Kohn Sámuel rabbi tartott meg-
ható gyászbeszédet, kiemelve jó szivét s azon nemes
cselekedetét, hogy végrendeletében vagyonát a sze-
gényeknek hagyományozta. Nyugodjék a nemesszivü,
derék asszony békében.

* Fogadásokat tesz a zsugor!, ha elszegényedett.
A feslett óletü asszony is tartózkodást prédikál, ha
megöregedett. #

Szikra nélkül a legszárazabb fa sem gyullad ki.
*

Azt hiszed, hogy csak azért, mert tudományod
hiányosságát emlegeted folyton , nagy tudósnak fog-
lak tartani ? —

*
Adj hálát az Örökkévalónak a csapásokért, me-

lyek — nem értek.
* . .'

Kicsiny a tû, de azért fenntart házat, családot.
. *

A kétely nagy szellemek tulaj dona. A balga hisz,
vagy tagad.

*
Az igazsághoz a kétely vezet. A ki nem ment

raj ta keresztül, az az igazságig el nem j utott.
*

De oh, hányan vannak, kik a kételynél tovább
nem jutottak ! Elhullanak a hidon , mielõtt a parthoz
érnének.

Talmudista*

Tisztelt elõfizetõinket , kiknek elõfizetésük ja-
nuár végén lejárt , teljes tisztelettel kérjük, méltóz-
tassanak elõfizetéseiket megújítani , hogy a lap szét-
küldésében fennakadás ne történjék.

Elõfizetési feltételek :
egész évre 8 frt — kr.
fél évre 4 frt — kr.
negyed évre 2 frt — kr.

Papok, tanítók és községi hivatalnokoknak
egész évre 7 frt — kr.
fél évre 3 frt 50 kr.
négyed évre 1 frt 75 kr.

Az „Egyenlõség "
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Budapest , Váczi-körut 23. sz.

Elõfizetési felhívás.

W-et, mely négy gyermek alakjában ábrázolj a a
négy hangnemet. E csoportozatban mutatkozó válto-
zatos élénkség, a kompoziczió és kidolgozás mint
egyaránt dicsérendõ. Ugyanily elismeréssel szólha-
tunk a fõvárosi vigadó részére készitett Syrinx-érõl ,
mely a hatalmas épületnek egyik legmûvészibb szobra
A hûség és szerelem szintén egyik ügyes, alkotása a
mûvésznek.

Az utolsó évtizedben, midõn az Andrassy-uton
rohamosan emelkedtek egymás után a szebbnél szebb
paloták, Donáth Gyulának is rohamosan szaporodtak
a megrendelései. Az emiitett útnak számos palotáján
diszes szobrok hirdetik a mûvész tehetségét szorgal-
mát. Igy a megyeri Krausz és Svábféle paloták igen
csinos szobordiszitményei az õ kezére vallanak. A
Krauszpalota homlokzatán négy allegorikus csoportja
látható, melyeket mûvészi kompoziczió és finom ki-
dolgozás jelleme z.

A mûvész folyton nagy buzgalommal mûködik
fõvárosi mûtermében, melybõl remélhetõleg sok jeles
munka fog kikerülni.

Naptár.
Vasárnap (1889 február hó 10.) 1. adar hó {30 na-

pos) 9., hétf õ 10., kedd 11., szerda 12., csütörtök 13.,
péntek (purim kóton) 14., szombat 15. napja . Hetiszidra : .
KiSziszó.



— Hadseregünk ós a zsidókr A vederõrõL szolo
törvényjavaslat szõnyegen forgása alkalmából "lapunk
egyik magas állású barátj a a közös hadseregben szol-
gáló hitsorsosaink számarányáról, egyéb vallású ka-
tonáink számához viszonyítva, az alábbi táblázatokba
foglalt hiteles adatokat közli velünk : "-

Fegyvernem 
 ̂JJ  ̂ kath? K? evang * helv" h> UnÍU ZSÍd°

; [ 1 ; __^___

Gyalóga íg 356,789 69,003 45,249 20,078 30,751 1,142 21,775
Vadászcsapat 49,999 1,552 1,658 1,494 905 36 886
Lovasság 57,234 12,800 2,789 2,737 8,710 149 1,808
Táb . tüzérség 50,875 3,314 3,083 3,829 1,849 125 2,004
Vártüzérség 17,978 219 277 814 410 7 663
Mûszaki csap. 2,624 26 15 113 30 4 79
Hadmérnöksé g ¦ 13,259 220 40 536 229 3 186
Utászok 6,877 40 73 214 229 — 80
Vasúti ezr. 4,449 104 41 224 143 - 130
Egészségû cs. 14,647 1,200 998 1,187 615 97 2,672
Vonatezredek 32,366 6,754 2,315 1,733 4,289 23 1,295
Képzöintéz. 714 38 25 40| 18 1 48
Ruhakezelés 1,147 26 28 47 47 - 62
Élelmezés 8,009 211 88 331- 165 23 694

összesen 616,967) 95,507 56,679 33,377) 48,390 1,610 32382

Ennélfogva ÍOOO ember közt :

róm örö IFegyvernem ^™ol 
S
^t

°
h
S g

Lj L
g evang. helv.-h. unit. zsidó

Gyalogsá g 655 127 83 37 56 2 40
Vadászcsapat 884 28 29 27 16 — 16
Lovassá g 664 148 32 32 101 2 21
Táb. tüzérség 781 51 48 59 28 2 31
Vártüzérsé g - 883 11 14 40 20 — 32
Mûszaki csap. 908 9 5 39 10 1 28
Hadmérnökség 916 15 3 37 16 — 13
Utászok 915 5 10 28 31 — 11
Vasúti ezr . 873 20 8 44 28 — 26
Egészségû, cs. 681 56 47 55 29 4 124
Vonatezredek 662 138 47 36 88 - 27
Ké pzomtézet. 808 43 28 45 21 1 54
Ruhakezelés 845 19 20 35 35 — 46
Élelmezés 841 22 9 35 18 2 73
| | 697 | 108 | 64- | 37 | 55 | 2 | 37 1

Ehhez képest a zsidó vallású katonák a hadse-
regnek 3-7%-íit teszik.

— A pesti izr. nõegylet választmánya legutóbb) , Bi-
schitz Dávidné elnöklete alatt tartott ülésében elhatározta ,
hogv részvétének jeléül feliratot intéz a királ yi párhoz
és Stefánia fóherczegnéhez , továbbá tekintettel arra , hogy
az egy let a boldogult trónörökösben árvarmának egyik
nagy lelkû .alap itóját vesztette el , az alap ítók emlékünne-
pén, ezentúl Rudolf trónörökösrõl is kegyeletteljes en
megemlékezik ; továbbá elhatároztatott , hogy az országos
gyász miatt az elhalasztott álarczosbált nem tartja meg.
A kik jeg yeket váltottak és a pénzt vissza akarják , szí-
veskedjenek azon höl gy höz fordulni , kitol a jeg yet vették.
A kik folyó hó 12-ig nem jelentkeznek , azoknak a jegy-
ért adott összeg adomány gyanánt tekintetik és a
rendes utón mint ilyen lesz kimutatya és megköszönve.

— A „Fõvárosi szegény gyermekkert egylet" el-
nöke dr. Grósz Sándor február hó 7-én teljes ülést
hivatott egybe, melynek más napirendje nem volt,
mint a trónörökös elhalálozása folytán részvét nyilat-
kozat kifejezése. Elnök javaslatákoz képest elhatároz-
tatott, hogy a részvétirat legfelsõbb helyre a bel-
ügyminisztérium utján beküldetik, ós hogy elfolejthef

tétlen trónörökösünk, Rudolf királyi fenség, emléké-
nek megörökítésére egyletünkben egy alapítványi-
hely létesitettik. Ez után az egylet kis növendékei a
drága elhunyt lelkiüdvért imát mondva, az ülés be-
rekesztetett.

— RabblVálaSZtas. A szigetvári zsidó hitközség,
mely mióta volt rabbij a, dr. Klein Gyula áz ó-budai
rabbis ág élén áll , pap nélkül volt, f. hó 6-án dr. Kohn
Ármint választotta meg lelkészének. Dr. Kohn két év
elõtt került ki az országos rabbiké pzõintézetböl , - mikor
már Belovárnak megválasztott rabbij a volt. A szigetvári
hitk özségnek gratulálunk emez aquisitiójához. '

— A pécsi zsidó hitközség, mely közel egy év-
tized óta (dr. Kohut Sándor elmenetele óta) pap nélkül
van , dr. Bárány Józsefet, a pesti zsidó nagyhitközség
tanfelügyelõjét (elébb hitszónok Debreczenben) hivta
meg, hogy f. hó 14-én az ottani diszes templomban
gyászbeszédet tartson a trónörökös halála fölött. Mint
értesülünk dr. Bárányt arra is kérték, hogy a rá
következõ szombaton még egy beszédet tartson a
templomban. Tartunk tõle — ismerve dr. Bárány
kiváló szónoki tehetségét — hogy a pécsi hitközség,
mely az ország egyik legelõkelõbbje,ha a beszédeket meg
hallgatta, nem nyugszik, mig a szónokot magáénak nem
mondhatja ,mit õszintén sajnálnánk. Nem,mert nem voln ánk
barátja a pécsi hitközségnek , hanem mert nagyon is
barátja vagyunk a — pesti zsidó tanügynek. Lapunk
nem mindenben értett egyet — kivált a mi itteni
irodalmi mûködését illeti — dr. Bárány úrral, de
készséggel bevalljuk , hogy nagy megelégedéssel szem-
léltük mükédését itteni uj állásában, melyben már is
sok jót teremtett és sok haszontalant irtott ki.

— A brüsseli világkiállításon kitüntetett zsidók.
Fiseher Ignácz majolikagy ároe Budapesten , Mandello
Károly dr. iró , Brachfeld Szigfried nagy kereskedõ Buda-
pesten , Iriedfeld Mór gõzmalomtulajdonos Zágrábban ,
Sorger Jakab erdõtulaj donos Eszéken , Bimbaum Imre
lertszállitó Budapesten , Simon Jakab nagy kereskedõ Bu-
dapesten , Biach Móricz erdõtulajdonos , Keuschlosz Emil
fakereskedö Budapesten, gelsõi Guttmann Vilmos birto-
kos N.-Kanizsán és Deutsch Lajos kereskedõ Budapesten
a Lipót-rend lovag keresztjét nyerték. Lederer Sándor
miniszteri titkár pedi g a Li pót-rend tiszti keresztjével
lett kitüntetve.

— Szégyenletes statisztika. 23 eve áll fenn az
országos zsidó tanitóegylet és huszonhárom évi elis-
merést érdemlõ mûködésével mindössze annyit tu-
dott kivívni, hogy az ország sok száz zsidó hitköz-
sége között 9 azaz kilencz hitközséget, az ország sok
száz rabbija között 5 irom öt rabbit talált, a ki az
egylet pártoló tagjai közé belépett. Egy évre öt fo-
rintot fizet egy pártoló tag : elnök urak, rabbi urak !
Szabad-e ezt sokallf ii ? A ki haladópárti, lépjen
be, mert az egylet haladást j elent, aki orthodox, mert
miczvah, árvák s özvegyek gyámolitása, aki status-
quo — de már status-quoban ne tessék maradni, ha-
nem tessék belépni.



¦ ¦—• Az „országos magy. izr. tanítóegyesület" ösz-
szes bevétele az elmúlt évben , mint a kimutatásban ol-
yassuk , 6012 frtot és 48 krt tett ki . Az egyesület 5 öz-
vegynek Összesen 1000 frt segélyt nyúj tott. Egyéb segé-
lyezésekre 887 frtot költött a derék egyesület. A pénz-
tári maradvány 544 frt és 48 kr.

— Orthodox zsidó papok zarándokolása a szent-
földre. Már emiitettük , hogy Schreiber Simon , az egri
orthodox hitközség rabbija és Sehwarcz Hermann ugyan-
eme községnek elöljárója kéj utra fogják felhívni elvtár-
saikat a szent földre. A felhívás és az utazás tervé elõt-
tünk fekszik. Megtudjuk , hogy a kéju tazás f. é. május
kezdetén Budapestrõl indul vonaton Szalonikii g. Innen
haj ón Jaffa ig, Jaífából kocsin Jeruzsálemig. A szent város-
ban , hol a sevuósz ünnepet fogják meg ülni , 14 nap ig
marad a társasá g. A vállalkozók visznek magukkal
metszõket, szakátcsnékat , borokat és élelmi szereket , me-
lyekkel az utasokat el fogják látni. A kósersá g fölött
Schreiber , az egri rabbi fog felü gyelni. A felhívásban több
rabbi levele van közzétév e, mel yben a vállalat mellett
szólalnak fel és magukat a részvétre kötelezik. Igy a po-
zsonyi fõrabbi , Schreiber B. ki testvére az egrinek , Iítinger
Jiczchak Szegal , lemberg i, Sór Jiczchak Eizik ; bukaresti
és Spitzer Benj ámin Salamon bécsi orthodox rabbik . Az
utazás oda s vissza I. helyen 360, II. helyen 280, III.
helyen 180 írtba kerül , a mely összegért az utazók a
30 napra tervezett utón élelmezéssel is elláttatnak.

— Pécsrõl irják lapunknak, hogy ott f. hó l-j én
hunyt el az általános tiszteletben részesülõ Trentschiner
J. W. urnák nej e 72 éves korában. Mint hirlik az
elhunyt, egy a fõutezában levõ házát felekezeti czé-
lokra végrendeletileg a községnek adományozta. Az
elhunyt temetése f. hó 3. általános részvét mellett
ment végbe.

— Zs. M. K, E. A Zsidó-Magyar Közmûvelõdési
Egyesület elõkészítõ bizottsá ga f. hó 12-én , kedden este
y2 8 órakor a Paris kávéház külön termében ülést tart ,
melyre a bizottsá g tisztelt tagjai ezennel meghivatnak .

Külföldi hirek
— A német császár az antiszemitizmusról. Emlí-

tettük lapunk múlt számában , hogy II. Vilmos német
császár a Blum-Eichler párbajra vonatkozólag mily elité-
löleg ny ilatkozott az antiszemitizmusról. Ezen ny ilatkozat
szó szerint igy hangzik : »Azért történhetnek oly szomorú
események, mint ezen párbaj, mert az ifjúság ból kihalt a
vallásosság szelleme. A ki a vallásra valamit ad, az a
vallásiparancsolatok értelmében f o g  cselekedni, mely a fele-
baráti szeretetet irja elö.%

— Weil A. Mihály íörabbi Parisban 74 éves korában
elhunyt. Weil a nemrég meghalt Isidore franezia nagyrabbi
iskolatársa volt, ki fölött csak két hó elõtt tartott gy ász-
beszédet . Algier meghódítása után azonnal az ottani is-
kola igazgatójává nevezték ki; ezután az algieri zsidók
fõrabbija lett, de itt nem maradt soká, hanem Elsaszba

telepedett le, hói egészen a tudományoknak élt. Tö bb
nagy terjedelmû és alapos tudományosságra valló múvöt
tett közzé , ezek közül legje lentékenyebb a két kötetben
megjelent „La morale du judaisrae. " Késõbb Tóul városa
rabbija lett, de ezen ' tisztséget néhány év mulya ott
hagyta és Parisba költözködött , hol mint Isidore fõrabbi
titkára mûködött , kinek helyébe kandidálni is akarták , de
õ agg korára való tekintettel a j elöltségtõl visszalépett ,

— Az Örök jótevõ. Hirsch Móricz báró uj abban
50.000 frankny i összeget adóit át a párisi izr. Alliance
iskolájána k különbözõ jótékon y czélokra .

— A bécsi izr. hitközség egy küldöttsé ge tisztel-
gett a napokb an Possinger báró helytartónál , hogy anhaíc
átadjá k az O felségéhez intézett részvétiratot azon kére-
lemmel, hogy azt alkalmas módon a trón elé juttassa. .
Possinger báró átvette a részvétirator. és megjegyezte^
hogy az izr. hitközség hûsége és loyalitása ismeretes.

— Nem kapnak külön temetõt. Bielböl, Svájczban
irj ák , hogy az ottani zsidó hitközség a berni kormány hoz
fol yamodott külön temetõ alap ithatása czéljából , de
visszautasittatott , mert a temetés a szövetségi és kantoni
jogok értelmében megfosztatott mindennemû vallási je lle-
gétõl s a szabályzat minden halottnak a közös temetõben
való eltemetését rendeli.

— A boroszlói szemináriumban e napokban szép
ünnep ély kíséretében avatták fel Grünf eld , Poznanszky,
Schönberger és Zimmélsz doktorokat rabikká , mely alka-
lommal Lewy dr. tanár buzditó szavakat intézett a távozók-
hoz, kiknek n evében Grünfeld dr. köszönte meg a taná-
roknak fáradozásuk at. Az énekkar több egy házi énekével
végzõdött az ünnep ély. — A szeminárium ez idei értesí-
tõjéhez csatolva van Lewy dr. egy tudományos munkáj a,
e czimmel '. Egy szó R. Simon Mechiltájáról. Az értesitõ
a szokásos rovatok at tartalmazza. A Lehman-féle dijat
— ezen feladványra : A zsidó naptár magyarázata Ábra-
hám bar Ghija Széfe t* ha-Ibbur 2-ik fej ezete nyomán
— Bau Dávid , friedlandi származású hallgató nyerte el.
— A hallgatók száma 51-re rug, kik mindanny ian a bo-
roszlói egyetem hallgatói .

- A Jaffa és Jeruzsálem közötti vasút a megva-
lósuláshoz közel áll . Fratiger J. je ruzsálemi bankár ki ez
ügy ben Konstant iná polyba és Parisba utazott, kieszközölte,
hogy a Rothschild ház az építéshez szükséges összegét
fedezi.

— HeilbrOtinbÓI, hol az antiszemitizmus még nem-
rég is nagyon virá gzott , örvendetes jelensé gkép tudatj ák ,
hogy Schlosz dr. zsidó jogtaná csost a városi bizottság
elnökévé választották meg, miben nagy része van a né-
met (nemzeti szabadelvû) pártnak.

~- Török zsidók kitüntetése és kinevezése. A
konstant inápol yi „Télégrafo " több török zsidónak elõlép-
tetésérõl és kitüntetésérõl hoz je lentést. Naronn Efendit ,
a Jaífa-Jeruzsálem közötti vasút ép ítõjét a szultán a Med-
j idíe-rend III. osztályával tüntette ki , s megbízta titkárát,
hogy neki a szultáni kincstárt és Konstant inápoly neve-
zetességeit mutassa be. Sémtób Juda Efendit a Sa-
Vissé-rend III. osztályával ajándékozta meg. Heistmann



— „Filoszemita." „Verhovay elítélve" czimü czik -
ket nem tennõk közzé még akkor sem, ha jól volna
megírva. Azt a fényûzést , hogy még azok ellen is fordít-
suk tollúnk hegyét, kik felekezetünket a múltban bántották ,
csakugyan nem engedhetjük meg magunknak. Verhovay
ma már tökéletesen közöny ös ránk nézve , sõt a menny i-
ben benne egy kiváló tehetség ment tönkre , mely a ma-
gyar hazára nézve hasznossá válhatott volna , õt õszintén
sajnáljuk is. — A zsidó, kedves ismeretlen „Filosze-

Szerkesztõi üzenetek.

József az Osmanie-rend IV. osztályát kapta. Adjuman
Effendi , a, konstantiná polyi fõrabbiság ü gyvezetõje a
Szanié rend II. osztályával lön kitüntetve.

— Égy zsidó olasz iró ünnepeltetése Bottero B.
Gv dr. kiváló olasz hazafi és iró, ki egész életét az olasz
függetlenség ügyének szentelte, az olasz sajtó részérõl
fényes ovácziók tárgya volt s számos értékes aj ándékban
részesült. Ezek között van egy -aranyozott sastoll , meg-
felelõ felirattal , pompás tokban , mel y Lewy Ábrahámnak ,
a „Nuóva Gazzetta " vezetõjének aj ándéka .

— Franezia zsidók kitüntetése, A becsületrend
nagylovagjai lettek :. Lambert dandár tábornok , a techni-
kai osztály elnöke; a becsületrend lovagjává neveztetett
ki Hálphen Henrik György, tüzérségi törzstiszt. — Darm-
stetter James, az ázsiai tudománvos társu 'at alelnöke , lo-
vaggá lön kinevezve. — Jonas Emil zeneszerzõ a vilá g-
kiállítás katonai zenekarosztál y j uryének elnöke lett .

— Zsidó iskola alapítására 70.000 franc összegeit
hagyományozott a j aninai származású , nemrég elhunyt
Gani Ábrahám konstantiná polyi lakos.

— A Mendelssohn emlékszobor ügye egy lépéssel
elõbbre haladt . Ugyanis mint Dessauból j elentik, a dessau i
herczeg Mendelssohn Mózes emlékszoborának hel yéül a
vasúti pályaház elõtt fekvõ teret jel ölte ki. A kiirt pályá-
zat következ tében négy pál y amunka érkez ett be s ezek
közül a bizott sá g, melynek tagjai voltak : Schöne a ber-
lini királyi muzeumok igazgatój a és Schaper tanár , elsõ
sorban Janensch szobrász munkáját  aján lották kivitelre .
Höffmeister szobrász müvét is dicséröleg emelték ki. Mind
a négy pályamunkát közszemlére tették ki.

— A ZSldok PaláSZtinában. A legújabb statisztikai
kimutatás szerint Palasztina zsidó lakossága 37.000 lélek ,
és pedi g 22.000 askanaz és 15.000 szephard. Az
összes lakósok száma 500.090. Ezen 37.000 zsidó közül
Jeruzsálemben 22.000, Zefatban 6000, Tiberiaszban 3000,
Jaffában 2000, Hebronban 1000, Haifában 1000, Sidon-
ban 1000, Akkoban 150, Sichemben 125, Gazában 12
lakik. A tiz zsidó gyarmatot 2074 zsidó család lakj a
17.000 lélekkel .

— A ZSidok Perzsiában- A Keleten élõ zsidósá g
sorsa sem a legiri gylendöbb. Ez alól kivételt képeznek az
Jspahanban és Perzsia egy éb részeiben lakó zsidók , kik
Zil-us szultán fõkormányzó uralma alatt élnek . A magas
állású férfiú különös védelmébe vette a zsidókat és min-
denké p kedvez nekik.  A zsidók iránt való érdeklõdése
anny ira terjedt, hogy gyakran saját pénzébõl fizeti ki az
adókat azon szegény zsidók helyett, kiknek anyagi hely-
zetük azt nem engedi. Ezen j ó akarat annál többre be-
csülendõ , mert a szultán a sahnak fia. Több év elõtt az
angol zsidók köszönõ iratot is intéztek hozzá, hogy „ ke-
gyes uralma " alatt a zsidók iránt mily j ó akarattal vi-
seltetik.

.— Érdekes felolvasást tartott Londpban a „Jews
CoHege"-bcn Behrend H. dr. az „Elsõ kereszténység"
czimmel. Kiemelte , hogy a kereszténység elsõ gyermek-
korában csak egy zsidó szekta volt, hogy Jézus es apos-
tolai hitöjihöz hü zsidók voltak, s hogy a keresztény egy-

ház fejei több évtizeden át születésûknél fogva zsidók
maradtak. Csak midõn az egyház a római uralom alá
került , idegenedett el rokonsá gától . A körülbelül két órán
át tartó elõadást a nagyszámú közöns ég osztatlan fi gye-
lemmel hallgatta végig, a mi legjobban bizony ítj a , hogy
a -szónok ezúttal is remekül tudta fejtegetni a maga elé
tûzött tárgyat.

— Zsurnaliszták expedicziója Afrikába. A „New-
York Wold** kiadója , Pulitaer József hitsorsosunk , hazánk
szülötte, ki e lapot a vilá g legolvasottabb lapjai közé
emelte , Síeven Tamás hírlap írót , ki a földnek kerék páron
való beutazása által tett hírnévre szert , Afrikába küldötte ,
hogy Stanley és Emin pasa elmaradásának okáról tegyen
j elentést, vagy ha ezek visszatérõben vannak , ugy ta n ul-
mányozza az afrikai rabszol gakereskedést.

— Kitüntet és. Lapunk múlt számában megemlítet-
tük , hogy Ascoli Graziadió Jezsájást Humbert olasz királ y
szenátorrá nevezte ki . Megjegyezzük , hogy Ascoli a ke-
leti nyelvek és irodalom tanára a milanói királ yi akadá-
mian .

— Érdekes felségsértési port tárgyaltak a napok-
ban Oppelnben. Wiener rabbi Fri gyes császár fölött tar-
tott emlékbeszédében azon hirt , hogy a j elenlegi császár
Treitscke történetirónak , az ismert antiszemitának , „Né-
metország két elsõ császára " czimü munkájahoz gratulált
volna , absurd koholmánynak nevezte. E ny ilatkozat miatt
btp örölték. A 78 éves agg rabbit fölmentették.

— KalkuttábÓI írjá k , hogy az uj alkirál y of Lands-
downe marquis már átvette magas hivatalát s ez alkalom-
ból az ottani tá rsadalom tiszteletére „levéet " azaz fogadó
estét rendezett , mel yre több mint  ezren voltak hivatalo-
sak. Az ottani zsidó hitközsé g t izenhat tagja által volt
képviselve, ezek között három elölj áró és a héberbetüs
arabnyelvü „Paerach" hírlap kiadója Gohen Élia Mózes
Dauweh. Az alkirál y neje pedig, Marchiones of Lands-
downe , a kalkuttai elõkelõ höl gyek részére egy „Dra-
wing Room "-t, theaestél yt adott , mel yre 286-an voltak
meghiva , ezek között 7 zsidó höl gy is , decsak három
j elent meg mig, a többi négy kimentette mag át.

— A zsidók összes száma Svájczban 8386-ra rug,
mi 2600 lélekkel való szaporodást je lent a 1870-ik évhez
képest.

jW* Térsziike miatt regényünk folyta-
tása lapunk mai számából kimaradt.



mita " soh'sem felej ti el ugyan jóltev öit, de könny en és
hamar megbocsáj t bántalmazóin ak. 1800 év óta megemész-
tette volna törzsünket a bánat és a boszuvá gy, ha a jó-
ságos gondviselés eme tulajdonsá ggal fel nem ruházta
volna felekezetünket.

Katholikus Budapest. Sehol az egész bibliában —
értjük a mi bibliánkat :— nem találj a a mondatot, hogy
«Gyülöld ellenségedet. » És ha az evangélista (Mattheus)
mégis igy czitálja , csak azt bizony ítj a , hogy az evangé-
lista nem ismerte a szentírást , és hogy hamis verset idé-
zett. Ime mit parancsol Mózes tana , miként jár ju nk el
ellenségeinkkei szemben. Mózes II. könyvében (5. és 6.
vers) ezt olvassuk : „Ha ellenséged ökrét vagy szamarát
eltévedve találod , vidd vissza neki ." Ha gy ûlölöd szamarát
látod , mint roskad Össze terhe alatt , s meg akarnád
magad vonni attól , ho^y segíts neki : Ne tedd ; sõt se-
gítve segíts neki. " Mit parancsol ez , fõtisztelendõ Ur?
azt-e, hogy gyûlöljük ellenségeinket ? — Enny i kóstolóra.
A polémiát különben nem mi kerestük , de ha ránk tukmál-
j ák, elfogadj uk és barátsá gos mérkõzésre készen talál bennün-
ket akár itt, akár máshol. — A kért iratokat megküldtük.

Több zsidó hitközségi tisztviselõnek , A kongres-
susí szabályzat 14. § á világosan " intézkedik , hogy a
zsidó hitközsé gi hivatalnokoknak igenis megvan a. szava-
zati j oguk, községi adót azonban nem fiz  étnek.(G ab ellát igen.)
Az orthodox-és a status-quo hitközsé gekben erre szabály nin -
csen. Az mindene setre áll , hogy roppant igazsá gtalansá g,
megadóztatni — mint ez több k özségben történt — a tiszt-
viselõt, daczára annak , hogy a szavazati j ogot meg nem
adták nekik.

Többek kérdésére, hogy kik az orsz. zsidó Ösztöndíj-
egylet igazgatósá gi tagjai, a következõ névsor közzététe-
lével szol gálunk felvilá gosításul : Elnök : dr , Pollák Hen-
rik , másodelnök : Domony i Brüll Miksa lovag, titkárok :
dr. Simon József és dr. Stiller Mór , pénztárnok : De u tsch
Jakab , " ellenõr : Müller Vilmos. Választmány i tagok : dr.
Báron Jónás, egyetemi m. tanár , dr. Baumgarten A. dr.
Bõké Gyula , egyetemi m. tanár, Bloch Moses, a szemi-
nárium igazgatója , dr. Chorin Ferencz, orszá ggyûlési kép-
viselõ , Deutsch Antal , Deutsch Sámuel , dr. Ehrenhaft
Rezsõ, Friedmann Mór , tanár , dr. Goldziher Ignácz , egye-
temi m. tanár , dr. Hirschler Ignácz , fõrendi tag, dr. Kay-
serling M. rabbi , dr. Kohn Sámuel rabbi ,, KörÖssy József ,
tanár , Kisteleki Lévay Henrik , fõrendi tag, Sternthal
Adolf , dr. Schönberg Ármin , Schweiger Márton , k. taná-
csos, dr. Schweiger Zsigmond , Erény i Ullmann Imre lo-
vag, Wolfner Gyula , Wahrmann Sándor , dr . Weinmann
Fülöp, kir. közjegyzõ.

Róa. Ime egy kis reminiszcenczi a. Bizony ára emlékszik
még a derék; Reb Mélechre, ki ép oly kiváló talmudtu-
dós , a milyen ügyetlen kereskedõ volt , s ki hires volt
— feleségének szónoki tehetsé gérõl. Egy ízben elj ött laká-
sunkra (5-en laktunk egy szobában ; köztünk volt Ön
is) egy talmudikus problémát megbeszélendõ. Háziasszo-
nyunk  ̂ harczias Rachelé, épen akkor kezdte meg- os-
tromát szánalomraméltó erõsebb (?) fele ellen , a mi oly
meny dörgéssel indult meg;' hogy' Öri ' be akart rohanni a
sárkány odújába , megértetni vele , hogy ez már

mégis sok, ilyen háborút kezdeni , mikor a szomszédszo-
bában együtt vannak a lakók ? Reb Melech azonban meg-
ragadta Önt. „Az Istenért , ne zavarj a ", szólt „hisz ez
engemet kimondhatatlanul boldoggá tesz. Hadd hállgas*
sám végig, hadd gy önyörkÖdjem s hadd szaladjak aztán haza
és hadd csókolj am meg az én drága feleségemet , aki
gyenge szellõnek sem válik be eme vészes fergeteg mel-
lett" Kedves Réa : lessé meg egyszer szomszédj a tergete-
gét és áldani fogja — Róshakoholjá szelidlelküségék !

Pr. G. urnák Bpest. Mondja el —r urnák a „Kobricza " me-
séjét . Ismerünk ugyanis egy lengyel mesét, melyben az apa , egy
rósz szívû gazdag tõzsér azt parancsolta meg fiának , vigyen ki a
kamráb a egy kobriczát , magyarul pokróezot , hogy öreg apja vele
betakarózzék. Másnap az aggasty án sirva panaszolta el fiának, hogy
unokáj a a kobriczát szeme láttára k ett é hasította és neki télhó idej én
csak felét adta a takarónak. „Miért tetted ezt gonosz gyerek" ' szólt
haragra lobbanva a köszivü ember. „Eltettem, ap ám , a másik felét a
te számodra ", szólt a megszidott fia, „mert a hogy te bánsz el most
apáddal , ugy bánok el majd én teveled."

Rabbi. A fiu , kinek szudéjához meghív — , miért különben
köszönetet mondunk — megvagyunk gyõzõdve, jobban sikerült , mint
a meghívóval együtt beküldött czikk ! Szives üdvözlet.

100. Az istenért , hová gondol , i l y e n  hangon szólani község-
rõl, temp lomról , vallásos intézményrõl ! Engedelmet , igy irni nem
szabad.

W. M. urnák Lengyeltóti. Bocsánat , de ily kérdésre nem vá-
laszolhatunk. Minekünk elég kóser, de bizony ára vannak , kik nem
tartják eléggé annak.

Alberti-lrsa. Az orszá gos izr. irodánál (Fürdõ-utcza 10)> meg-
vagyunk gyõzõdve, szivesen szolgálnak tanácscsal, felvilágositással.
Forduljon ügyével oda.

Str. J. úrasszonynak Péterv. „Ki lesz — kérdezi — a párisi
kiállítás magyar csárdájának tulajdonosa ?" — Ha épen olyan kérdés,
után kutatott , melyre megfelelni nem tudunk , sokkal közelebb fekvõ1

dol got is kérdezhetett volna. — Forduljon különben a párisi magyar
egylethez.

Néptanító. Mindenekelõtt az a kérdés m i l y e n  önképzõkört.
GalflÓCZ. Schlesinger könyvkereskedõ Bécs Seitenstáttengasse.

Az árakra nézve nem szolgálhatunk felvilágositással.
f K. urnák Zilahon. Nem értettük meg jól levelét. 10 frtot

kér e tõlünk havonta , ha zilahi tudósításokat — miket különben
nem kértünk — küld lapunk számára ; vagy nekünk igér-e enny it,
ha tudósitásait felvesszük ?

Pályázat
kórházi gondnok állomására.

A pesti izr. hitközség kórházában a gondnoki ál-
lás megüresedvén — egyelõre 3 évi próbaidõre — f. é.
márczius hõ 1-én ujolag betöltendõ

Pályázhatn ak oly izr. vallású egyének, kik a
40-ik életévet még el nem érték , a magyar és német
nyelvben szó- és Írásban, nemkülönben a gazdászati
könyvvitelben jártasak ; oly pályázók, kik okmányilag
kimutatják, hogy hasonló természetû intézetnél már
mûködtek, elõnyben részesülnek.

Ezen állomással 1000 frt évi fizetés, természet-
beni lakás, fûtés és világítás van egybekötve. Az al-
kalmazandó gondnok 500 frtny i biztosítékot tartozik
letenni.

A születési — eddi^(, mükö4ésr,õl szóló bizonyít-
ványokkal és az, életléirással felszerelt folyamodvá-
nyok folyó évi . február Mg I5?itf ipestilizr. hit-
község titkár i hivatalában (dohány-uteza , templom-
épület) nyújtandók tie..*

A péBtt iZrY hitközség elöljárósága.



MEGHÍVÁ S
a „MAGYAR ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTAR-RÉSZYÉMTÁRSASÁG"-nak

1889. évi február hó 24-én déli 12 órakor az intézet helyiségeiben (Budapest , V., Józseftér 8.)
tartandó .

VII. RENDES KÖZGYÛLÉSÉRE.
ÜST a. p i r e n. cL:

1. Az igazgatóságnak jelentése az 1888. évi üzletrõl.
2. Az igazgatóság számadása és a megállapítandó osztalék feletti indítványa.
3. A felügyelõbizottság jelentése az igazgatóság által elkészített évi számadás és mérlegrõl valamint a

nyereség felosztását illetõleg tett indítványnak megvizsgálásáról.
4. Határozathozatal ezen tárgyak felett és feimentvény kiadása az igazgatóság és felügyelõbizottság részére.
5. Az alapszabályok módosítása.
6. A felügyelõbizottság megválasztása.

0V* Azon l. ez. részvényesek , kik a közgyûlésen résztvenni kivannak , felkéretnek , hogy az alapszabál yok 13. §-a értelmében rész-
vényeiket , a még le nem járt szelvényekkel együtt , legkésõbb f. évi február hó 16-ig a társaságnál Budapesten , vagy a kereskedelmi bank-
nál Triesztben letéteményezzék. "̂ H

A megvizsgált mérleg és az erre vonatkozó felügyelöbizottsá gi jelentés 1889. évi február 16-tól kezdve a társaságnak helyiségeiben a
részvényesek rendelkezésére áll. « - m. * *Budapesten , 1389. évi február 6-án. AZ IgfaZCgatOSagJ i

A legjohh és legolcsóbb sorsjegyek a

Jó-sziv sorsj egyek.
PP* Évenkint 3 húzás. *̂ |

Legközelebbi fõnyeremény 30,000, továbbá 20,000, 18,000, 15,000 frt stb.
és számos jelentékeny mellék-nyeremény.

3S/LixicLe:n. sorsjegpyrLek: rLyerziie UJT" kell> "̂ -HR
Legközelebbi húzás már február hó 15-én.

fj^T* Eredeti sorsjegyek szorosan a napi árfolyamon számittatnak és *̂ Mf
r é s z l e t f i z e t és e k r e :

10 drtbof 36 havi I frt 55 kros részletre
OK 

M ?2 M f w o° " w
25 » 25 " " " "30 „ 36 „ 4 „ 65 „ „

Két részlet lefizetés e után kiadjuk a részletivet , mely a sorsjegyek sorozatait és számait tartalmazza és a vevõ már a
legközelebbi húzáson , február 15-én az összes nyereményekre egyedül játszik. Teljes utánvéttel nem küldetik semmi.
Fenti feltételek mellett a sorsjegyek következõ bank- és váltó-üzleteknél Budapesten kaphatók :

A MPPPUPU kiadóhivatalának Pfll IT7PR Q V'ik kerület, Dorottya-''inLnUUn bank- és váltó-ilzlote rULM Éitn O. utcza 12. s-sám.
Fõvárosi váltóüzlet-társas ág Bank- és váltó-üzlet

A D L E R  és T Á R S A  B E I F E L D J Ó Z S E F
V-ik ker. fürdõ-utcza I. sz. VII., Károly körút I.

Bfitéti'társflsán

D I R N F E L D  T E S T V É R E K  Ba"k'«á"0" ERNYEI A- H* v *%L&*
V„ fürdö-uteza 4. Bank' és váltó u*let

FUCHS H. váltóháza KORITZ ANTAL és TÁRSA
V., Derottya-utcza 9. V., József-tér 4. szám

Nyomatott Márkus Samunál Budapest, Andrássy-ut 12. sz.


